

个人信息

博文正文

管理



加州罂粟

今日访问：147

总访问量：303205

开博时间：2008-03-26

博客排名：暂无排名

博文分类

管理

- [全部博文 \(227\)](#)
- [如果人都是天使 \(63\)](#)
- [办公室里没恋情 \(16\)](#)
- [记不住的记忆 \(45\)](#)
- [数码时代的生活 \(21\)](#)
- [好摄之途 \(36\)](#)
- [林冲日记 \(6\)](#)
- [不懂经济说经济 \(23\)](#)
- [瞎说的美国故事 \(19\)](#)

日志存档

2020年
9月 (1)
8月 (1)
4月 (1)
3月 (1)
2019年
2018年
2017年
2016年
2015年
2014年
2013年
2012年
2011年
2010年
2009年

经济越增长，幸福越遥远

2009-05-12 12:11 星期二

30年来，中国经济一直以比较高的速度增长，今天的经济总量已超过德国，和日本不相上下，跑在前面的只剩下美国。按目前的势头和现在的打法，超过美国也不是什么大不了的事——只不过时间可能要长一点。

宏观上看起来很美的事情，到每个人的生活上就未必很美了。新闻媒体喜欢做两件事：一个是向后看，或者说忆苦思甜，把自己搞得满脸幸福状；另一个是画张饼挂在墙上，让老百姓充分发挥想象力，无限憧憬我们的美好未来。人们把希望都寄托在未来，就忽略了眼下的不愉快。

按照中国目前的发展模式，即使做了世界头号经济大国，生活也未必像想象的那么好。书本上给出的解释是：我们人口太多，什么东西一平均下来就和没有差不多了。整得全中国人口都是负担，恨不得来一场战争把我们重新变成地广人稀的国家。其实这个结论也就哄哄孩子，还不能是太大的孩子。

人既是消费者也是生产者，把国民看成负担而不是最活跃的资源，只能说明这个国家的体制或者思维有问题。日本除了水几乎没有其他资源，30年内发展成世界世界第二大国；穷得连水都没多少的以色列，是世界上农业最发达的国家之一。人和人发明的制度是经济发展最重要的因素。

扯远了，继续说平均数的问题。前些天国家统计局公布全国平均工资水平是29000多元，数据一出来舆论哗然（不含官方媒体），像捅了马蜂窝。统计局这种非权力部门，老百姓的反感肯定不是诚心和他们过不去，只不过是这个数据听起来太不靠谱。我相信统计局长的加减乘除一定是过关的，问题出在数据的分布。理想的收入分布是橄榄球型，最高收入和最低收入的群体是少数，处于中间水平的人占多数。中国的分布很可能是金字塔型，有太多的低收入集中在底层。那些比上不足比下有余自我感觉尚好的群众突然发现自己的收入原来只是垫底，距离平均水平还差一大截，心里不痛快的同时顺便质疑数据的真实性也在情理之中。在平均数之外，统计学上还有一个指标叫中位数，就是收入排名居中的人收入水平。统计局没有公布中位数，可以预期，中国居民收入的中位数会远远低于平均值。

经济生活里有三个最重要的因素：企业、政府、社会。很简单的一句话，其实是分析政治经济的基本模型之一，内容丰富得可以写一本很厚的书。

政府干预经济的手段有很多，中国政府最喜欢的有三个：投资、投资、投资。2009年政府投资占社会资本形成的1/3，政府投资的弊端之一是打压社会投资。今年政府投资增长了26%，但民间投资减少了1%。社会投资减少为百姓提供就业机会就少，收入减少消费能力就打折扣，这是连锁反应。中国经济保持30年增长，政府主导的投资在经济总量中不断放大，但用于国民消费的比例越来越小。换句话说，国家的饼越做越大，但能吃的部分越来越少。

增长未必都是好事，有的增长是贫困化增长。钱多了生活越来越穷，听起来简直是笑话，但实际上却是真的。国民总体收入和居民个人收入是不同的，国民收入虽然用钱来衡量，但实际上能用于消费的只能是有形商品和服务，钱只是符号。打个比方，原来生产100元的大炮和黄油，现在经济发展了，生产了200元大炮，但不生产黄油了。赶超型经济和出口导向型经济就存在这个问题。我们有很多产品的产能已经够满足几个地球消费，很多人认为中国是世界工厂。由于这些产业赚钱，加上国家再想法设法鼓励以获得更大的产值，有限的国内资源都用于这种产业生产，本来可以用来生产黄油的资本用来生产大炮了。等很多人卖大炮赚了钱想消费的时候，发现除了大炮没有更多的东西可以消费。缺乏就意味着机会，聪明的商人发现了消费品市场的潜力，于是去搞投资。当他们真的开始操作的时候，发现事情不是这样简单。搞生产所需的人力、土地、资本、技术、信息很有限，即使有了也控制在政府手里，政府的想法是继续生产大炮，因为我们有“比较优势”，出口大炮很赚钱。简单地说，经济增长有可能意味着个别产业增长，而大环境恶化。

人一有钱想法就会多，男人女人都一样。制造业搞不起来，大笔游资就进入股市、房地产、期货等行业，这些资本的进入不是为了投资，而是为了投机，赚取短期溢价。前几年全国股市、房市被温州炒房团、山西煤老板搞得翻天覆地，并非温州人、山西人聪明，而是他们手里有了资本却没有投资渠道。制造业相对萎缩造成了资本相对过剩，越来越多的投机资本进入适合炒作的产业，而不再进入生产领域。非生产领域资本运作的规则是零和博弈。你的所得就是我的所失，加起来正好是零，不会凭空创造价值。以股市为例，大资本代表的庄家和广大小股民代表的散户其实玩的就是零和博弈，股市里散户和庄家的对决就像手枪和导弹的对决，没什么悬念。股市号称经济的晴雨表，但中国的股市和中国经济下不下雨没什么关系，和全球经济也没什么关系，因为中国股市的首要特征是投机市场。投机资本的存在只是进一步加剧了财产分配的不公平，广大群众距离统计局的平均数越来越远。

普通人可以不炒股，总不能不住房。房价背离价值规律飙升，实际上侵吞了每个消费者的福祉。虽然收入在增加，但消费越来越谨慎，因为要买房子，买了房子要还贷。在北京，有了房子意味着百万富翁，贷款买房子的是百万负翁，无论哪一种都不敢轻易去消费。

当我们账面资产轻易就过了百万的时候，突然发现幸福生活正离我们越来越远。

分类：不懂经济说经济 | 评论:5 | 浏览:657 | 收藏 |

天涯微博

上一篇：大连：实现经济梦想，同志仍需努力

下一篇：知错不改，善莫大焉？

天涯“2016年度十大最具影响力博客”评选

现在农村楼房都是如何改造

木制乐高培训爱创教育品质之选

浙江公安违法办案，谁来管？

一代贤相狄仁杰为何只官居三品？

思考稀缺的时代，会计不单只是记账代理

网友评论：

我要评论

天涯网友

回复 黑名单 删除 2009-05-12 15:31

老百姓生活水平提高的幅度虽赶不上国家经济增长的速度，但生活水平却是不折不扣的提高了很多。幸福是一种感觉，幸福的标准因人而异。

加州罂粟

回复 黑名单 删除 2009-05-12 22:38

感谢网友跟帖。生活水平提高毫无疑问，我也不否认经济增长做了重要贡献。但生活水平的提高可能有多种原因，我列举几个，你看看是否有道理。

1、技术进步。技术进步让很多产品越来越便宜，电子产品尤其明显。电脑、通信、汽车的普及都和技术进步有密切关系。我们今天买得起这些东西，主要的原因是这些东西便宜了。

2、个人成长。从助教到教授，工资相差几倍，从科员到省部级干部，工资仍然是好几倍。回顾十年前的生活会发现今天的收入提高了，但这种提高有一部分是因为个人资历在增长，在社会中的地位在提高。个人努力的结果和经济增长没有关系。

3、通货膨胀。用通俗的话说，钱越来越毛了。80年代科员的收入是36元，可以养活一个人，今天的科员是2000多元，能不能养活自己要看看在哪个城市。北京就很难。今天的钱和10年前的钱不是一个概念。

4、社会制度和文化。市场经济能够满足人们多样化的需求，生活的乐趣在于有选择。很多漂亮女孩子很“拽”，不是因为她们漂亮，而是因为漂亮让她们有很多选择的机会。这些年来，社会环境总的来说向宽松的方向发展，出国管制少了，对外贸易可以自由搞了，说实话的媒体多了，人们变得包容了，这些都让我们的生活水平越来越高，但和经济增长没什么关系。

天涯网友

回复 黑名单 删除 2009-05-13 12:07

政治、经济、文化向来是相互影响、相辅相成的。技术进步是经济发展的源动力，技术的停滞会导致经济的停滞不前，甚至政权的更迭。反过来经济的发展会促进政治的完善。政治的完善有利于科技的发展和经济的繁荣。

正如法律赋予每个公民平等受教育的权利，而受教育的结果却因人而异一样，世界上没有绝对的公平，但相对的总还是有的。

印宏

回复 黑名单 删除 2009-05-13 22:07

草根所见略同！

加州罂粟

回复 黑名单 删除 2009-05-14 09:17

楼上：草根的提法很有意思。
楼上的楼上：同意你的看法。

返回顶部

发布评论：

作者：加州罂粟

输入您的评论：(不支持HTML标签)

同时转发到微博

验证码



提交

